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Historie a současnost městské části Plzeň – Nová Hospoda

NOVODOBOU HISTORIÍ
Od svého založení se Nová Hospoda (361 m n. m.) rozkládala 
z větší části na křimickém a v menší na městském panství 
Plzně. Poplužní dvůr Grünhof – Zelený dvůr – se zájezdním 
hostincem stál na rozhraní obou panství již před rokem 1654.

V postupně se zalidňující obci bylo roku 1838 evidová-
no 28 domů a 137 obyvatel. K dalšímu nárůstu došlo po 
roce 1910, kdy se uzavřely Thurn-taxiské uhelné doly u Litic, 
prázdné hornické kolonie byly srovnány se zemí a propuštění 
horníci hledali byty v blízkých Vejprnicích a na Nové Hospo-
dě. Koncem dvacátých a v průběhu následujících let využili 
další obyvatelé možnosti koupě částí rozparcelovaných po-
zemků křimického panství, spravovaného šlechtickým rodem 
Lobkowiczů, aby si na nich postavili rodinné domky. Šlo často 
o dělníky plzeňských továren, kteří tu nacházeli cenově do-
stupné bydlení v blízkosti města. Tak vznikly například ulice 
K Merfánům nebo Konečná. Na konci roku 1939 bylo zazna-
menáno celkem 97 čísel popisných.

Jak prodej pozemků probíhal, dokládá trhová smlouva uza-
vřená 17. dubna 1929 mezi JUDr. Jaroslavem Lobkowiczem, 
majitelem panství v Křimicích, a manžely Zvulíkovými, bytem 
na Nové Hospodě čp. 8. Kníže Lobkowicz jim prodal za cenu 
ve výši 2 938 K pozemek o výměře 528,4 m2 ke stavbě rodin-
ného domku s tím, že se kupující zároveň zavazují „od pana 
prodávajícího odkoupiti ku stavbě potřebné cihly, tašky a dříví, 
pan prodávající není však povinen jim tento stavební mate riál 
odprodati. Kupující dále se zavazují pro ten případ, že by na 
koupeném pozemku neb vystavěných na něm budovách prodej 
piva zřídili, že budou výhradně odebírati pivo z Křimického 
pivovaru“.

Obyvatelům Nové Hospody poskytovaly pitnou vodu pou-
ze dvě obecní studny. Naléhavé žádosti o zajištění lepšího 

Na indikačních skicách stabilního katastru nejstarších katastrálních map a obcí na území bývalé země České je zachycen Grünhof v roce 
1839. Grünhof. Indikační skici PLZ557018390, sekce: A04E, A03F, A04F. Tereziánský katastr, inv. č. 2207, fol. 69, 70. © Národní archiv Praha 4, 
1. oddělení, M. Horákové 133, 160 00 Praha 6.
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zásobování vodou, podané na vejprnický obecní výbor, však 
zůstávaly bez odezvy, a to nejen z ekonomických důvodů, ale 
nejspíš i z neochoty problém řešit. Téměř po celou dobu, kdy 
ves náležela pod správu Vejprnic, si Novohospodští stěžova-
li, že se vejprnická správa nemá k tomu, aby se kvalita života 
na Nové Hospodě zlepšila. Ta rovněž jen nerada svolila v roce 
1908 k osamostatnění školy, jež byla na Nové Hospodě vedena 
od roku 1902 jako vejprnická pobočka, a také při schvalování 
stanov sboru dobrovolných hasičů v roce 1912 dělala obstruk-
ce, jako by s Novou Hospodou soupeřila. Na žádost místních 
byla nakonec osada usnesením z 31. května 1950 přičleněna 
k městu. Vejprničtí se tomu sice bránili, nechtěli přijít o část 
katastru včetně lesů, avšak od 1. ledna 1953 byla Nová Hospo-
da k Plzni připojena i právně a tím definitivně zanikla její pod-
řízenost vejprnické správě.

Období druhé světové války bylo pro obyvatele Nové Hospo-
dy, nacházející se v těsné blízkosti hranic protektorátu, tíživé. Ně-
kolik z nich pracujících ve Škodových závodech, z nichž se stala 
významná zbrojovka zásobující německou armádu, se zapojova-
lo do sabotáží anebo přispívalo do sbírek pro rodiny trpící nacis-
tickou perzekucí. Někteří místní se nejen ze strachu před nálety, 
ale i z obav ze zatčení schovávali v uměle vytvořených skrýších 
v lese. Německou okupaci nepřežili čtyři novohospodští obyva-
telé, kteří zahynuli v koncentračních táborech. Jejich jména při-
pomíná památník obětem nacismu na návsi. Úlevou pro všechny 
byl 6. květen 1945, kdy brzy ráno kolona jednotek 3. armády 
USA generála Pattona vjížděla přes Novou Hospodu do města. 

Letiště Bory, od roku 1910 první oficiální letiště u nás, zažilo 
přítomnost několika cizích vojsk – německých při fašistické 
okupaci, amerických při osvobozování v roce 1945 a ruských 
při invazi vojsk Varšavské smlouvy v srpnu 1968. 

Náves na Nové Hospodě s kapličkou v roce 2013. Foto: Dana Vondrášková.
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kamen byla velká mapa Československa se všemi mlýny teh-
dejšího státu. Do místnosti se dalo ještě vejít dveřmi z kuchyně 
a poslední dveře vedly do pokojíčku. Ve společenské místnosti 
se pořádaly tancovačky. Aby se mohlo tančit, byly zde jenom 
lavice podél stěn. Na jedné straně seděla děvčata, na druhé 
mládenci a na třetí „babky“. Chlapi vysedávali v „pokojíčku“ 
a nenechali se muzikou ani tancem nijak rozptylovat.

Pověstnou akcí naší hospody byly hasičské schůze. Ty trvaly 
i celý víkend. Muži seděli v pokojíčku, diskutovali, jedli a pili. 
Ženy ale nenechávaly nic náhodě a chodily své muže kontrolovat. 
Dělaly to velmi rafinovaně, nosily jim tam různé dobroty a při-
tom sledovaly, v jakém stavu muži jsou. Po dvoudenním schůzo-
vání byli i tací, kteří odešli domů „po svých“, ale část hasičského 
sboru byla odvezena manželkami na trakařích nebo kárách.

Vyhlášenou hospodu dělá ostré jídlo a dobré pivo. Poslední 
hostinský, Václav Janouš, který hospodu držel až do roku 1962, 
kdy odešel do důchodu, dbal na kvalitu piva a měl také dodavate-
le výborných párků. Byl vášnivým hráčem kulečníku a velmi rád 
se sázel o to, kdo vyhraje. Často hrál ve dvojici se svým synovcem 
Josefem Janoušem, který byl tehdy malý chlapec. Soupeři viděli 
chlapce a ani náhodou si nepřipustili, že by mohli prohrát. Jenže 
netušili, že malý Josef chodí hrát kulečník – „šťouchat“ – v době 
svého volna. Ve většině případů vyhrál hostinský se synovcem. 
Nikdy mu neřekl, o co se ve skutečnosti hraje, aby hru nekazil 
nervozitou. Odměnou mu byla limonáda, dobroty a jídlo.

V letních měsících fungovala i zahradní restaurace. Byl na 
ní rybníček, kuželník, parket a o víkendech tam hrála muzi-
ka. Velkou akcí byla pouť na sv. Vavřince (10. srpna), kde byla 
oblíbená atrakce „kolo štěstí“, umístěná v rohu zahrady. Lidé 
se v hospodě scházeli při oslavách, stavění májky, masopustu, 
víkendových výletech do přírody.

V hostinci u Janoušů se scházela pravidelně stolní společnost. Na fotu kolem roku 1930 je mezi jejími mladými členy Václav Karpíšek, 
pan Solnař, Šatrák a také Bohuslav Janouš (čtvrtý zprava v horní řadě), který hospodu vedl. Foto: sbírka Josefa Janouše.

Na dvoře hospody u Janoušů měl sklad podnik Ovoce a zelenina. 
Foto: sbírka Josefa Janouše.

Vyhlášená hospoda Zelený dvůr, zvaná také podle jejích majitelů a hostinských u Janoušů, ukončila činnost v roce 1962. Foto: Dana 
Vondrášková, 2012.

A za zmínku stojí i sklep. K dobrému pivu patří dobrý 
sklep se stabilní teplotou. Pod bývalou hospodou je doposud 
hluboký sklep, kde se skladovaly sudy. Spouštěly se tam po 
dřevěné šupně (pozn.: šikmý žlab, který jako skluzavka sloužil 

k snadnějšímu přesunu věcí nebo materiálu). V zimních měsí-
cích se do sklepa navážel led z Boleveckých rybníků, aby bylo 
pivo studené i v létě. 

    Josef Janouš

ZELENÝ DVŮR PROSLAVILI 
HOSTINŠTÍ Z RODU JANOUŠŮ
Starý zájezdní hostinec Zelený dvůr má zajímavou a pestrou 
historii. Ve stabilním katastru z roku 1839 je jako vlastník 
hospodářství a hostince uváděn Petr Janouš, patrně první ze 
starého novohospodského rodu Janoušů.

Zelený dvůr nabízel občerstvení i nocleh všem pocestným, 
zejména formanům, kteří kolem něho projížděli po staré ob-
chodní cestě. Ze silnice vjížděli do hostinského dvora velkou 
branou. Přespávat na slámě v maštali mohli přibližně za dva 
krejcary také chudší pocestní, vandrovníci, studenti nebo žeb-
ráci, museli však mít v pořádku doklady totožnosti. 

Hospoda se tak stávala skutečným centrem vesnice, kde se po 
práci scházeli sousedé, aby probrali všechny novinky, domlu-
vili, co bylo třeba vykonat i jak si vzájemně pomoci. Od nově 
příchozích se dozvídali zajímavé zvěsti a zprávy ze sousedství 
i ze vzdálenějších krajů. Na vyhrazeném místě sedávali štamgas-
ti, kteří tu byli víc jak doma a závěrečnou hodinu zejména od 
pátku do neděle posouvali až do brzkých ranních hodin. Cinkot 
sklenic se mísil s úspěšnými šťouchy tága a šustotem míchaných 
karet. Vůni párků, utopenců a dalších pochoutek prolínal kouř 
z cigaret či dýmek a ke spokojenosti hostů přispívali muzikanti, 
kteří tu pravidelně vystupovali. To vše poněkud ustalo, když se 
konaly důležité schůze, zato při oslavách staročeských májů či 
masopustů bývalo rušno a veselo, neboť se tu sešlo kromě Novo-
hospodských i mnoho příchozích z okolí. 

Hráči kulečníku sem jezdili z Plzně, Vejprnic i Skvrňan. Po-
pulární byl hlavně karambol. Kdo při tom byl úspěšný, mohl si 
jako výhru vychutnat tuplák nebo štamprli. S oblibou se hrály 
karty – mariáš, prší, ferbl, darda. 

Prazdroj tu měl vynikající kvalitu a spolu s kořalkou patřil 
k nejžádanějším nápojům. Vyhlášené párečky, nakládané sy-
rečky, výborné tlačenky nebo pikantní utopence rychle mizely 
v útrobách hostů. Říkalo se, že poslední hostinský, Václav Ja-
nouš, byl zásobován lépe než hotel Continental v Plzni. Hos-
tinec Zelený dvůr se v kvalitě piva umístil s největším počtem 
bodů na prvním místě a získal Čestné uznání za nejlepší kvali-
tu piva. K čaji nebo kávě bylo možno pochutnat si na domá-
cích buchtách s mákem, tvarohem či povidly. 

Obsluhovalo se v šenkovně i na zahradě pod stromy, kde vy-
hrávala dechovka, a k tanci byl připravený parket. Nechybělo 
oblíbené „kolo štěstí“ plné hraček, dárků a další atrakce pro děti, 
které rodiče pokaždé uprosily také o lízátka, bonbony, cukrlata, 
pití, „mejdlíčko“ (tvrdší sladké obdélníkové barevné pochout-
ky) nebo turecký med. Holčičky milovaly „štěstíčko“ za korunu. 
V pytlíčku, obálce nebo krabičce se ukrývalo malé překvapení – 
prstýnek, korálky, píšťalka nebo drobná bižuterie. 

Po druhé světové válce sem na pivo rádi zavítali také vojáci 
z nedalekého letiště na Borech. Živo bývalo nejen ve větší míst-
nosti – šenkovně (šentysu) –, ale také v menším salónku (poko-
jíčku), kde se v padesátých a na začátku šedesátých let scházeli 
fotbalisté Škody Plzeň (například Mudra, Bába, Čaloun, Lo-
pata). Tradičně sem chodívali na zpívanou plzeňští trampové. 
Místní sokolové zde měli vystoupení na náměty z pohádky do 
pohádky a konaly se tu v roce 1947 také poslední máje. 

Slavná éra proslulého hostince se uzavřela roku 1962, kdy 
Václav Janouš odešel do důchodu. 

Z vyprávění pamětníků zaznamenala Dana Vondrášková

 Grünhof / Zelený dvůr proslavili hostinští z rodu Janoušů 
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